Социально-педагогическая и психологическая служба информирует

Наркотики – опасность для общества
Наркопотребление имеет негативные последствия не только для самого потребителя, но и для его окружения, для общества в целом.

 Наркопотребление – причина огромного количества преступлений, связанных с тем, что:

- человек вынужден постоянно находить деньги на наркотики,

- под воздействием наркотика или во время «ломки» человек нередко становится агрессивным  
- в результате повышения спроса на наркотики растет их подпольное производство, контрабанда и незаконная торговля.  
Каждый наркопотребитель способен вовлечь до 20 человек в потребление наркотиков.

Наркопотребление влечет колоссальный экономический ущерб. Это расходы на лечение, социальный паразитизм (иждивенчество, бродяжничество и т.п.)

В состоянии наркотического опьянения совершается            большое количество аварий, наркопотребители часто становятся жертвами несчастных случаев.

Характерным негативным социальным последствием злоупотребления наркотиками является искажение семейных связей: наркопотребители значительно реже вступают в брак, чем здоровые люди того же возраста; их семьи часто распадаются.
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Зачастую наркопотребители образуют так называемую «семью наркоманов». Целями такой «семьи» является наркотизация в наиболее безопасных условиях, облегчение приобретения наркотиков. «Семья» имеет свой «дом», которым могут быть и пустая квартира, и подвал, и чердак, и какое-либо изолированное строение. У такой «семьи» свои пути и способы добывания денег и наркотиков.

Наркопотребление – угроза здоровью будущих поколений. Наркомания матери, независимо от вида наркотика, негативно сказывается на здоровье ребенка. Известны также случаи рождения детей с наркотической зависимостью.
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