УЧЕТ ОБУЧАЮЩИХСЯ, ЖЕЛАЮЩИХ ПОЛУЧИТЬ ЖИЛОЕ 
ПОМЕЩЕНИЕ В ОБЩЕЖИТИИ

На учет желающих получить жилое помещение в общежитии принимаются по заявлению иногородние студенты 1-ой и 2-ой ступени обучения, аспиранты дневной формы получения образования; иностранные студенты и слушатели дневной и заочной форм получения образования со времени поступления их на учебу в соответствии с жилищным законодательством. 
Студенты 1-ой и 2-ой ступени обучения, аспиранты, проживающие в общежитиях, предназначенных для проживания одиноких граждан, в случае создания семьи становятся на учет желающих получить жилое помещение в общежитии, предназначенное для проживания семьи. 
Принятие обучающихся на учет желающих получить жилое помещение в общежитии производится на основании:
- заявления на имя ректора о принятии на учет желающих получить жилое помещение в общежитии (заполняется печатными буквами)  по форме согласно Приложению 1;
- справки о месте жительства, занимаемой жилплощади и составе семьи;
- ксерокопии 30-31,32-33-й страниц паспорта и страниц с данными о регистрации по месту жительства (заверяется в деканате);
В случае, если обучающийся имеет право на внеочередное или первоочередное получение жилого помещения в общежитии, к заявлению прилагаются документы, подтверждающие такое право (заверяются в деканате) согласно Приложению 2.
Обучающиеся старших курсов подают документы в деканат факультета с 15 апреля по 25 мая текущего учебного года.
Обучающиеся 1 курса в приёмную комиссию до 30 июля.
[bookmark: _GoBack]Заявление обучающихся о принятии на учет желающих получить жилое помещение в общежитии регистрируется заместителем декана по воспитательной работе в книге регистрации заявлений граждан, желающих получить жилое помещение в общежитии, по форме согласно Приложению 3. 
Заявление о принятии на учёт желающих получить жилое помещение в общежитии и представленные документы проверяются заместителем декана факультета по воспитательной работе.
Обучающиеся считаются принятыми на учет желающих получить жилое помещение в общежитии со дня подачи заявления о принятии на такой учет при наличии у них оснований для получения жилого помещения в общежитии. Если заявления поданы несколькими обучающимися в один и тот же день, они включаются в списки желающих получить жилое помещение в общежитии в порядке регистрации заявлений. 
Учет обучающихся, желающих получить жилое помещение в общежитии, осуществляется путем ведения списков. 
Обучающиеся, имеющие право на получение жилых помещений в общежитии в первую очередь или вне очереди, включаются в отдельные списки. 
Обучающиеся, у которых право на получение жилого помещения в общежитии вне очереди или в первую очередь возникло в период их нахождения на учете желающих получить жилое помещение в общежитии, включаются в списки со дня подачи заявления и представления документов, подтверждающих такое право. 
Обучающиеся снимаются с учета желающих получить жилое помещение в общежитии в случаях: 
- улучшения жилищных условий, если в результате этого отпали основания состоять на учете; 
- прекращения учебы в ВГУ имени П.М. Машерова;
- представления не соответствующих действительности сведений 
либо неправомерных действий должностных лиц, послуживших основанием для принятия на учет; 
- предоставления жилого помещения в общежитии. 
Снятие с учета желающих получить жилое помещение в общежитии производится по заявлению обучающегося либо по решению Комиссии с учетом мнения профсоюзного комитета студентов. 

