
ВНИМАНИЮ УЧАЩИХСЯ 7-11 КЛАССОВ!
ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
 проводит набор в
 ШКОЛУ ЮНЫХ:
· Школа юных криминалистов, в которой вы сможете прикоснуться к тайнам криминалистической сущности процессов следообразования, фотосъёмки, видеосъёмки и на базе криминалистической лаборатории кафедры уголовного права и уголовного процесса научитесь использованию современных мультимедийных компьютерных технологий и технико–криминалистических средств.
· Школа юных психологов, в которой вы сможете приобрести навыки конструктивного общения, выявить ваши личностные качества и понять, что искренность, уравновешенность, понимание самого себя и других – залог успеха в любой деятельности.
· Школа юных химиков-биологов, в которой вы постигнете многие тайны живой природы, научитесь работать с микроскопом и бинокуляром, распознавать виды растений, животных и грибов, сможете проникнуть в тайный мир веществ и химических процессов и даже немного «похимичить»  своими руками.
· Школа юных архитекторов, в которой вы сможете приобрести знания и умения в области проекционного черчения, макетирования и конструктивного рисунка.
· Школа юных программистов, в которой вы постигнете азы программирования и научитесь преобразовывать абстрактную идею в программный код.
· Школа юных любителей иностранных языков, в которой вы сможете окунуться в атмосферу общения на иностранном языке, овладеть основами китайского, шведского, польского, немецкого, французского, английского языков. 
· Школа юных журналистов, в которой каждый школьник, мечтающий работать в СМИ, сможет познакомиться с основами журналистики, приобрести практический опыт в подготовке публицистических материалов, подготовиться к поступлению на специальности филологического факультета и специальность «Журналистика».
· Школа начинающих литераторов, в которой вы сможете овладеть приемами создания художественных произведений (поэзия, проза, драматургия), подготовить свои материалы к публикации в периодических изданиях и литературных альманахах, познакомиться с правилами участия в литературных конкурсах разного уровня.
· Школа юных астрономов, в которой вы научитесь с помощью планетария и наблюдений распознавать звёзды и созвездия, работать с телескопами в астрономической обсерватории, познаете тайны планет и мира звёзд.
· Школа юных геометров, в которой вы узнаете много нового о геометрических фигурах и их свойствах, научитесь доказывать теоремы, решать геометрические задачи, рассуждать логически, обосновывать свою точку зрения.

· Школа юных историков, в которой вы прикоснетесь к тайнам ушедших эпох, узнаете, как жили, о чем мечтали, что чувствовали люди прошлого, научитесь читать и понимать исторические документы и летописи, видеть смысл событий дней минувших и современности.
· Школа юных менеджеров по туризму, в которой вы расширите свой кругозор, узнаете много нового и интересного о далеких странах и всемирно известных достопримечательностях, о родном Витебске и  Витебщине, а также сможете сами создать «тур мечты», заглянете за занавес и окунетесь в мир туристической фирмы.
· Школа юных спортсменов, в которой вы сможете развить в себе  такие важные качества, как сила, ловкость, быстрота, выносливость, чувство коллективизма и ответственности, научитесь ставить перед собой цели и достигать их, а также подготовитесь к поступлению на специальность «Физическая культура».
· Школа будущих офицеров, в которой вы сможете приобрести знания и умения в области  общевойсковой подготовки; изучить образцы стрелкового оружия, гранатометов, боевых машин; овладеть основами тактики действий солдата в бою; узнать, с чем может столкнуться курсант в процессе обучения в высшем военном учебном заведении в первые месяцы службы и занятий на полигоне. 
· [bookmark: _GoBack]Школа будущих педагогов, в которой вы под руководством талантливых преподавателей педагогического факультета получите навыки общения с детьми дошкольного и младшего школьного возраста, постигнете тайны профессии педагога, окунётесь в неповторимый мир искусства, разовьёте свои творческие способности.
В Школе юных  работают опытные преподаватели кафедр университета.

По окончании обучения выдаются сертификаты.

Срок обучения – 7 месяцев.
Занятия начинаются по мере комплектации групп. Обучение платное.

Записаться в школы можно по телефонам:
8 (0212) 37 03 96; 37 96 49; +375333179509
и по адресу: г. Витебск, Московский пр-т, 33, каб. 122а, 122. 

Для  оформления  в школу при себе необходимо иметь следующие  документы: 
· 2 фотографии;
· паспорт одного из родителей.

